

配合《粵港澳大灣區城市群發展規劃》，青年與家庭教育的思考

雷歐 - 萊奧
澳門國際旅遊管理服務

〔摘要〕（本文）國務院總理李克強在 2017 年 3 月 5 日在第十二屆全國人民代表大會第五次會議上的《政府工作報告》中提出，「要推動內地與港澳深化合作，研究制定粵港澳大灣區城市群發展規劃，發揮港澳獨特優勢，提升在國家經濟發展和對外開放中的地位與功能。」具體把「粵港澳大灣區」寫入報告之中，在「一帶一路」思維下，澳門特別行政區政府可構思如何實現資金人才進一步自由流動、港口陸運航空交通運輸的規劃優化、資訊物流的協調等。從戰略層面可以考慮城市一體化、資源互惠互利、文化交流角度思維；澳門位處於珠江三角洲口的位置，具有與歐洲特別葡語國家的文化交融基礎，在這總面積 5 萬多平方公里的區內，目前總人口為 6 千多萬，國內生產總值約為 8 萬億澳門幣。澳門可在其現有旅遊優勢的基礎下，可再深思往後可朝那一方向發展，貢獻國家。

〔關鍵詞〕家庭；教育；青年

國務院總理李克強在 2017 年 3 月 5 日在第十二屆全國人民代表大會第五次會議上的《政府工作報告》中提出，「要推動內地與港澳深化合作，研究制定粵港澳大灣區城市群發展規劃，發揮港澳獨特優勢，提升在國家經濟發展和對外開放中的地位與功能。」具體把「粵港澳大灣區」寫入報告之中，在「一帶一路」思維下，澳門特別行政區政府可構思如何實現資金人才進一步自由流動、港口陸運航空交通運輸的規劃優化、資訊物流的協調等。從戰略層面可以考慮城市一體化、資源互惠互利、文化交流角度思維；澳門位處於珠江三角洲口的位置，具有與歐洲特別葡語國家的文化交融基礎，在這總面積 5 萬多平方公里的區內，目前總人口為 6 千多萬，國內生產總值約為 8 萬億澳門幣。澳門可在其現有旅遊優勢的基礎下，可再深思往後可朝那一方向發展，貢獻國家。

粵港澳大灣區規劃是近十年來難得一遇的機會，無論高鐵、港珠澳大橋等口岸基建均有利於彌補本澳運輸系統的天然條件不足，旅遊文化創新科技產業都是澳門應該全力開拓的產業。澳門部份企業已與珠三角地區建立了一定的聯繫合作關係。但如何在「一國兩制」前提之下凝聚共識，建立人力資源協調機制，可能是下一步成功的關鍵。國際貿易存在競爭，也往往存在機遇，澳門如何掌握跨境貿易的良好溝通機制，促進經濟體制對接的協同效應功能，這些都是有望澳門特區政府從規劃中為青年人、企業提供明燈，例如文化交流研討會、商貿訪問團、人才培訓、旅遊文化活動、青年學習營、高等教育研究、文化科技合作項目等。本人簡單歸納下列三項建議。

一 休閒渡假聖地：

按澳門目前可用的土地資源之一，可考慮路環，規劃上可參考美國的休斯頓、中美洲的巴拿馬、新加坡的聖淘沙、南美洲的厄瓜多爾、馬來西亞的吉隆坡等，發展成為較高檔次的休閒渡假區，例如建設更多的渡假屋，讓渡假人士或退休人士有更多休閒選擇，進一步可配合 2015 年 12 月中國國務院授權澳門特區的水域範圍，澳門特別行政區政府可充份利用所管理的 85 平方公里水域，與澳門一些組織/企業共同開拓更多元化的水上活動設施，發展區內的水上競賽運動項目，從而吸引更高檔次的遊客光臨。

二 青年學習基地：

澳門具有較佳的中西文化交流基礎，小城具有歐洲文化氣息，按澳門統計局2017年第一季的數據，目前澳門人口為64萬8千多人，擁有十所大專高等院校，例如可以利用暑期、節假日等院校的空檔期，主動邀請區內學者來澳文化交流、教學，讓本澳青年/企業人員啟發思維，同時可順帶推銷本澳優質教育形象。

三 文化協同科技：

澳門具有較深度層次的中西文化交融底蘊，這可從澳門的中西文化建築、多元飲食文化、宗教習俗自由等反映出來，近年不少創新科技管理廣受鄰近地區的使用，例如微信支付、電子自助服務平台，這些項目可以先行與澳門一些傳統文化團體合作，利用科技管理優化服務，創造出一系列具旅遊資訊價值的軟硬件和服務，如可借用深圳市的科技產品技術，不但優化澳門的旅遊城市形象，並且可帶動年青人的科技應用氛圍。

本文為簡單列出三項簡單建議，在此拋磚引玉，希望日後可以吸引更多的專家學者共同為「粵港澳大灣區城市群發展規劃」這一主題作進一步的探討。

參考文獻：

- [1] 田麗鄉、熊海斌. 習近平的青年觀對家庭教育的現實啟示. 江西：農業大學政治院 2016:229-230.
- [2] 劉偉、樊怡博. 關於針對青年普及家庭教育知識的構想. 蘭州：石化職業學院, 2016:140-141.
- [3] 劉永. 家庭教育對由中國當代青年人生涯發展影響的個案探究. 上海：華東師範大學, 2011.